

# 湖南省郴州市汝城县： 用好建设评价成果 找准产业发展良方

■罗 敏 尹怡诚

家喻户晓的“半条被子”故事，让军民鱼水情感动时代的同时，也让故事发生地——湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村引起大众关注。

近年来，凭借稀缺的红色资源和科学的乡村精准规划，沙洲瑶族村在成为红色旅游的热门打卡地的同时，还带动了全县产业规划、文脉传承、村镇建设等方面的科学规划与综合发展，掀开了乡村振兴崭新一页。

2021年，汝城县被纳入全国乡村建设评价样本县名单。近年来，由湖南省住建厅统筹指导，汝城县委托湖南大学设计研究院作为技术支撑单位开展乡村建设评价工作，通过工作培训、部门座谈、实地调查、数据收集、问卷调查、实景拍摄等六步工作法，深入查找乡村建设中的问题和短板。

通过充分运用评价成果，汝城县围绕发现的问题，在乡村风貌管控、乡村产业发展、人居环境提升等方面采取有效措施推动解决，取得显著成效，成功找到因地制宜发展乡村的良方。

## 整体保留历史文化根脉 唤醒村民主动参与意识

汝城县在乡村建设发展中，一直强调传统村落的整体风貌保护，严格执行传统村落保护发展规划，对传统村落风貌进行直接管控。

围绕乡村建设评价提出的“加强乡村传统风貌保护”“加强农房安全建设”等问题，汝城县以湖南共同缔造示范工作为抓手，将传统村落保护作为重点，制定了传统村落集中连片保护利用示范工作方案、农村

住房质量安全监管和共同缔造示范工作方案等。2022年，汝城县成功申请“全国传统村落集中连片保护利用示范县”，开展一系列农房建设标准化行动和传统建筑保护工程。

首先，开展对传统村落住房安全摸排，累计实施危改238户，实现住房安全保障全覆盖。其次，出台《古祠堂保护办法》，明确古祠堂保护的管理与利用规则，完善了详细维修技术规范，436座古祠完成修缮，活化利用改造古建民宿、商铺、展室235栋。再次，编制了《汝城县湘南民居建筑标准图集》和《汝城县新农村建设标准图集》，鼓励村民选用，较好保护了传统建筑。此外，组织举办全县农村建筑工匠培训，提高建造施工专业技能和安全意识。

“值得一提的是，在传统村落的保护工作中，汝城县通过共同缔造试点示范活动，积极发动村民共同参与其中。”汝城县住房和城乡建设局局长何珍良表示。以沙洲瑶族村为例，村民不等不靠主动作为，依托“半条被子”红色资源，不搞“高大上”项目建设，发动引导群众自己动手，就地取材、就地造景，用山上竹子做成菜地篱笆，用河里鹅卵石铺设巷道，用旧房青砖硬化主干道路，产生了“花小钱办大事”的发展效应。“村民主动义务投工投劳参与村庄建设，既增强了村民责任感，也提升了村庄凝聚力。”湖南大学设计研究院有限公司工程师王亚琴说。

## 摸清家底确立优势 乡村多产业发展齐头并进

乡村要振兴，关键靠产业。过去，汝城县通过实行“政

府补贴+合作社专业户+农户”模式推动第一产业发展，成功打造了“中国特色农产品优势区”“全国蔬菜生产重点县”“全国十大生态茶叶县”“中国奈李之乡”“中国小黄姜之乡”等农业金字招牌，形成了特色辣椒、茶叶、生姜、有机蔬菜、小水果等现代农业品牌。

根据乡村建设评价中提出的关于汝城县在乡村产业中应加强文旅融合发展的建议，汝城县出台了2022年全面推进乡村振兴重点工作实施方案，确定54个乡村振兴示范村，通过领导挂点包村、发展富民产业、推进环境整治等综合措施，有序推动“古色、红色、绿色”产业三驾马车齐头并进。

为此，汝城县形成“办点、连线、扩面、成景”工作思路，重点打造环沙洲红色农旅乡村振兴示范带；同时，结合传统村落集中连片保护利用示范工作，统筹文旅融合，精准施策，实现传统村落保护与沙洲文旅产业融合发展。

“目前，县内传统建筑1850栋，特色湘南风貌的传统建筑与民俗文化旅游有机结合，玩出了文旅融合的新高度。”何珍良说。据统计，汝城县共有旅游等级区(点)9家，其中4A级及以上3家。据统计，2021年全县国内旅游人数787.72万人次，国内旅游收入70.08亿元。

汝城县稻谷、蔬菜、水果、茶叶等绿色产业发展持续深入，全县农民专业合作社590个，家庭农场202个，三品一标农产品认证47个。“我们旱塘瑶族村成立的茶叶专业合作社，种植面积如今已经发展到5200多亩，年产值超过2000万元，村民户均年收入达到6万元，村集体年收入超



汝城县沙洲瑶族村村貌。汝城县住房和城乡建设局供图

过10万元，获评全国乡村旅游扶贫重点村。”旱塘瑶族村党支部书记邓永红介绍。

## 集中整治人居环境 美丽屋场建设遍地开花

老百姓作为乡村建设成果的直接受益人，乡村人居环境的质量直接关系到老百姓的获得感和幸福感。“在今天的汝城，至少有100个自然村实现了垃圾不落地、不隔夜，污水不外流、排放不超标的美丽日常。村民过上了绿色、环保、宜居的田园生活。”汝城县住房和城乡建设局村镇办主任胡友良介绍。

为解决乡村建设评价报告中指出的“污水垃圾处理仍是人居环境整治中的突出短板”问题，汝城县制定农村人居环境整治提升工作实施方案，全县遴选100个自然村开展“美丽屋场”创建，推动村庄实现“六无”(无危旧房、无旱厕、无臭水沟、无裸露垃圾、无违规建房、无乱堆乱放)，达到“六有”(有特色产业、有村规民约、有环卫设施、有保洁队伍、有卫生收费机制、有管理机制)标准。

实施过程中，汝城县积极开展“村庄清洁”行动和乡村“搞卫生除垃圾清杂物防疫情”活动，清理生活垃圾8582吨、

畜禽养殖粪污等农业生产废弃物611吨，清理传统村落内水塘178口、沟渠219公里；建立生活垃圾分类收集转运体系，完善“村收集—镇转运—县处理”农村生活垃圾收转运处置体系，全县传统村落生活垃圾定点存放清运率、生活垃圾处理率、垃圾收转运体系覆盖率达到100%。

为解决污水处理设施建设问题，完善农村生活污水建管用一体化工作机制，污水处理工作实现稳定运行、达标排放。据统计，全县已建成运行6个建制镇污水处理厂和1个乡镇污水处理厂，12个乡镇污水处理厂正常投入使用，污水处理设施投入生产乡镇占比为86%，建制镇污水处理覆盖率达100%。

“全县217个行政村中，102个行政村建设了农村污水处理设施，自然村也在逐步推广。其中热水镇13个自然村中接入城镇污水处理管网的有3个，部分自然村已拥有独立污水处理设施。”热水镇镇长曾胜亮说。

阡陌交通间，屋舍俨然处，有醒目的红色故事、深沉的古色村落、广袤的绿色田野。汝城县正以焕然一新的面貌阔步在乡村振兴的大道上。(作者单位系湖南大学设计研究院)

# 世界吉尼斯2022单人徒步横穿塔克拉玛干沙漠挑战活动启动

■中国城市报记者 郑新钰

9月23日，世界吉尼斯2022单人徒步横穿塔克拉玛干沙漠挑战活动(以下简称“2022塔漠穿越”)全国新闻发布会暨启动仪式在北京举行。本次挑战活动由2022塔漠穿越全国组委会和中国国际露营大会联合主办，极限饮品出品，旺源驼奶冠名，盛世天鑫、中和创美、三夫户外、凯乐石运动、陶冶户外、天源雪饮品、若森智能等协办和技术支持。

挑战活动将在位于新疆维吾尔自治区南疆塔里木盆地的塔克拉玛干沙漠展开。挑战者

需通过东西横穿单人徒步的形式，行走约1400公里，以自己最快速度完成挑战；如穿越成功，该项目将成为2022年度世界吉尼斯最难挑战项目之一，并在地理学上重新定义塔克拉玛干沙漠。

“2022塔漠穿越”活动发起人及挑战者叶晨光，是一位80后科技创业者、极限运动专家和自由探险家。他将率领他的团队共同完成此次史诗级穿越。

据悉，叶晨光于2016年5月在美国打破了华人跳伞万米最高纪录。他为了筹划本次探险挑战，从2018年开始着手准

备，历时4年终于成行。叶晨光表示，他曾多次在库布齐沙漠全自助武装横穿，在巴丹吉林沙漠进行野外长距离和高温差训练，于2022年上半年完成“北京六环跑”等合计上千公里的奔跑训练，现已具备足够的体能接受这次世界级的挑战。

根据吉尼斯总部要求，本次“最快徒步穿越塔克拉玛干沙漠”挑战者必须以个人徒步的方式，自始发点(若羌以北塔里木河最东缘处N39° 39.856'，E88° 27.431')出发指表，一直向西到终点(喀什地区麦盖提“N39° 52.163'，E77° 53.418')停表，

总时间为最终穿越时间；总时间不得超过100天，且行走轨迹必须在沙漠腹地内。叶晨光表示，他和他的团队一定能够安全且尽快地完成穿越，时间预计在60天左右。

由于本次世界吉尼斯挑战为单人挑战性项目，难度极高，为了保障挑战万无一失、顺利成功，塔漠穿越组委会联合中国国际露营大会提供了四大高科技进行全程保障——全方位的卫星定位和直播技术、小分子易吸收水和无极强化维生素功能饮品、仿生学设计和高性能露营装备支撑及车辆保障和轨迹追踪系统。

本次挑战活动自东向西一共要经过若羌县、且末县、民丰县、于田县、策勒县、洛浦县、墨玉县、皮山县和麦盖提县等9个县，其中包括于田县达里雅布依自然村。届时，主办方将联合“华夏风物”和“值得买”平台，沿路展示当地的人文风情和饮食特色，与网民共同感受大美新疆。

据主办方介绍，这是一次史无前例的横跨大挑战。通过本次穿越，将使安全露营、科技保障等成为户外挑战新话题，同时激发人们内心深处力量，鼓励人们勇于挑战自我、不负韶华。